

素有“大笨象”之称的汇丰控股,在香港人心目中是稳健的代名词。曾经多次金融海啸,汇丰不仅没有被拖累,往往还能发挥“定海神针”的作用,对稳定香港金融市场功不可没。

然而,这一波源自次级贷款的金融海啸,银行和投资机构是其中最大推手。当一众金融机构或倒闭或大幅缩水时,独善其身就显得艰难。就拿曾是全球市值最大的花旗银行来说,其股价从高位的50多美元跌至不足1美元,90%以上的跌幅,让业内人士跌碎眼镜,也让中小投资者认识到了何谓风险。当然,破产的雷曼兄弟,这只历经100多年风雨而不死的“九头鸟”,也在海啸中乘鹤而去。

背景如此,汇丰暴跌也不再是投行预测,近日的“成绩单”便是明证。近177亿美元的融资规模令这只昔日的经典蓝筹股断崖式暴跌。

# 汇丰天量融资掀翻香港股市

## 惨象

### 一分钟急泻 11.5% 汇控“秒杀”恒指

2009年3月9日,汇丰暴跌24%,股价跌至33港元。接二连三地大幅跳水,汇丰令香港6万多名股东胆颤心寒。金融海啸的巨浪,挟着雷霆之势涌向香港。3月10日的新闻焦点,汇丰暴跌的消息,占据了各大报刊的显著位置。

当天恒指在短短10分钟里从11590点直落近250点,收于全日最低点11344.58点。

给恒指沉重一击的“元凶”正是“大象股”汇丰控股(以下简称“汇控”):在周一尾市竞价交易的最后1分钟,汇控股价暴跌了4港元(跌幅11.5%),全日收报33港元(跌24.14%)。刷新13年来新低,也创下历史最大单日跌幅。据统计,恒指全天576.94点的跌幅中有七成以上来自汇控。

当天汇控不仅跌破了40港元的重要心理关口,也大大跌破了之前各大投行调低后的目标价。尤其值得关注的是,在收市后竞价阶段的最后数秒,突然有400万股沽盘推低汇控股价至33港元收市,而成交达到1200万港元。

### 交易员吓得目瞪口呆 女主持人泪洒直播室

据港媒报道,暴跌之时,场内交易员吓得目瞪口呆,散户更是一片哀鸣,怨言声里,股民开始犹豫是否还要继续配股汇丰。

据报道,一名70多元人货的小股东,看到汇丰跳水至30多元时,突然晕倒。有朋友说,那我100多元买人的该怎么办?

香港著名股评人胡孟青在电视直播节目中,看见汇丰控股收报33元,当场

哭了出来。有人问她是否有损失,她说:“我一股都没有,是替汇丰股民难过。”

由于汇丰控股股价狂泻,正股价格越来越贴近配股价,散户一片“供又死、唔供又死”的怨言。单是收市竞价时段(U盘),汇控被跌去超过一成,全日收市急挫24%至33元,创下14年的新低,较配股价只差五元。

### 宣布将巨额融资 5个交易日缩水近50%

其实,本月2日汇控公布业绩并宣布将巨额融资后,该股股价就随即下挫。作为香港股市第一大权重股,汇控业绩的大幅倒退及庞大的配股计划引发了市场忧虑,当天港股市场主要本地银行股近乎全线急跌,并拖累恒生指数收市大跌3.86%,收于最近三个多月以来的新低。汇控在伦敦交易的股份则重挫超过一成,并拖累欧洲三大股指普遍跌近3%。

在其后的5个交易日中,汇控已经缩水近半,而同期恒生指数只下跌了近973点,跌幅为8%。由于3月9日开始,汇控占恒指的比重从原来的11.33%上调至15%,使得不少指数基金,比如盈富基金、强积金及一众追踪指数的基金一起买进汇控被迫“扫货”。此前,市场估计这类基金须扫货30亿港元。如果没有指数基金的买入行为,汇控9日的下跌将更为可怕。此外,随着汇控供股计划的进行,汇丰在3月12日除权后,以其供股比例计算,汇丰占恒指比重会由15%的上限,进一步增加至18%,要到恒指再下个季度检讨后,才会将该股比例调低回15%。



股民密切关注汇丰控股的市场表现

## 原因 业绩倒退7成 拟集资177亿美元

为应对未来不明朗经济环境的影响,汇丰控股3月2日宣布了高达177亿美元(合1370亿港元)的配股计划,一举创造香港历史上最高集资纪录。

这是汇丰控股自1987年以来首次配股,彰显全球金融风暴令这家向来以稳健见长的银行巨无霸正遭受沉重

压力。该公司当天公布了远差于市场预期的年报,其2008年实现净利润57.28亿美元,较上一年度同比锐降70.06%,为自2001年以来首度出现净利润下滑。其中,单是北美洲业务便为汇丰控股带来了155亿美元的巨额亏损。而此前,市场仅预期汇丰控股2008年净利润下滑5.9%-47.0%。上述配股计划

有待股东大会于3月19日批准。

同时令市场感到失望的是,汇丰控股还改变了延续数十年的高派息政策。公司建议派第4次股息每股0.1美元,连同每次0.18美元的三次已派发股息,2008年全年派息共达0.64美元,按美元计算,派息总额比去年减少29%。

新华社记者 何柳

## 影响 汇控跌1港元 恒指下挫40点

截至周一汇控股价跌去近50%。一些券商早已调降汇控的评级。汇丰股价若跌至28港元配股价以下,整个配股计划都可能受挫,汇控或将改变沿用多年的渐进派息政策。而对于长期投资者而言,这无疑是一大损失。

另据目前汇控在香港恒生指数中所占比重,该股每跌1港元,恒生指数就要下挫

40点左右。3月3日,汇控复牌后的第一个交易日,2008年业绩下滑七成的汇控单日暴跌近19%,当日恒指跌破12000点,全日跌幅283.58点,其中96.5%的跌幅来自汇控。

3月9日,汇控复牌后第二个暴跌日。恒生指数全天收低576.94点,跌幅4.8%,其中超过七成跌幅来自汇控,指数因汇控的狂跌不止而走向

11000点关口。彭伟新指出,以周一收盘点位11344点计算,若汇控再跌9港元左右,那么仅这一只股票就能将恒指推向11000点下方。

此外,汇控对大盘的影响并不只是个股对指数的拖累。汇控走弱对同类股的负面冲击也显而易见。当天恒生银行随汇控大跌8.97%,其他银行股,如大新金融和大新银行分别下挫7.5%和9%。

快报记者 朱周良

## 回顾 经典蓝筹股 港人厮守30年不舍

事实上,香港有数以万计的股民同汇丰控股这头“大象”厮守超过30年,特别是老一辈股民,在汇控身上获益不少。在那一代股民心目中,汇控就是一个不倒的神话,很多人都将汇丰控股的股票视作储蓄、退休金和子女教育基金的一大来源。

从事金融行业,已经年逾70的吴先生就是这一人

群的典型代表。他投资汇控的历史已长达30年之久。他回忆说,买入汇控后,虽然也会增持或减持,但始终都会保留一定数额的股份作为长线投资,而这期间汇控的确为他带来了不少生活补贴。

汇控丰厚的派息总是投资者津津乐道的话题,尤其是早年汇丰常常以四送一、五送一的方式派发红股,仅股息回报都能跑赢楼价升幅,自然成为当时投资者的

必然选择之一。

此外,汇控稳健的管理风格也备受投资者推崇,比如今年盈利增长40%,那么来年一定会将其中10%的盈利拿出来做拨备,保持增长的可持续性。有人计算过,如果香港居民从1977年开始,每年拿1万港元购买汇控股票,第10年开始,其股息已足够购入1万元股票;30年内,汇控市值已增长80多倍,每年股息有50多万港元。

快报记者 时娜

### 名人反应

仍对汇控非常有信心,并一定会包销供股及持有汇控作长线投资。早前证实李嘉诚会包销3亿美元汇控供股股份。  
——长和系主席李嘉诚

一定会继续任分包销,9日汇控股价跌至33元,只是暂时性,汇控没有问题的。  
——恒地主席李兆基

购入汇控平均价约为100元,伤心亦会供股。并

呼吁股民不要自乱阵脚,汇控的基本因素很好。  
——新世界发展主席郑裕彤

持有汇控股票已有19年之久,并曾两度为香港汇丰银行拍广告。肯定不会卖掉汇控股票,反正多年来汇控所派的股息早已超过当年所投入的成本,没有压力,但要从袋子里拿出钱来供股,就应该三思。  
——知名投资理财专家曾渊沧

曾34元接货汇丰,不信汇丰会倒闭,此次投资是为求刺激。  
——香港艺人陈百祥

汇丰以28元配股未必理想。  
——赌王何鸿燊

看不透汇丰控股的前景,金融危机仍在延续,前景非常难料,持有汇控的投资者要有心理准备,年内股价风险还很大。  
——凯基证券营运总裁邱彬彬

据《上海证券报》《每日经济新闻》《第一财经日报》《证券时报》

### 最新动向

#### 公司总裁力挺股价

汇丰控股集团有限公司10日在香港召开记者会,对汇控前一日股价大幅波动事件做出回应。汇丰表示,短期内不排除有对冲基金庄家故意推低股价,但集团不会更改配股计划,未来将以香港和内地市场为发展重点,有信心度过此次金融危机。

汇控集团执行董事兼亚太区行政总裁霍嘉治10日在记者会上说,汇控前一日大跌,主要是因为有投资者在尾市大手沽售股份,监管机构正在对此事展开调查,预计短期股价可能继续波动,不排除会有对冲基金庄家故意推低股价。

新华社记者 何柳

#### 证监会开查股价异动

一直以来汇控都被视为伴着香港人成长的一只股票,不仅很多市民持有其做长线投资,更有不少长者将其留作“退休金”之用。汇控称其约有40%的个人股东位于香港。

正因如此,汇控周一暴跌至13年新低一度震惊了全港,而惊讶于汇控股价异动的香港证监会则对周一竞价交易时段交易展开调查。  
快报记者 朱周良

#### 股价急弹恒指大涨

汇丰控股昨日超跌反弹。周一暴跌24%的汇丰控股昨日大幅高开13%,推动恒指高开近200点,同时带动香港本地金融股集体反弹。

香港本地银行股昨日在汇丰的带领下V形反转,引领大市收复周一大部分失地。汇丰昨日追随伦敦上市的股票及美国预托凭证超跌反弹,大幅高开近13%后于37港元至37.95港元高位窄幅波动,收市报37.6港元,涨幅13.9%,拉高恒指180点,占恒指全日涨幅的一半以上。但该股全日成交额大幅缩水至周一的一半。同类香港本地金融股也普遍反弹,恒生金融指数大涨461%,追回上日丢失的半数失地。

快报记者 时娜

#### 公司简介

汇丰控股有限公司(HSBC Holdings plc NYSE:HBC, LSE:HSBA,港交所:0005, Euronext: HSBC,百慕达证券交易所:1077223879)为汇丰集团(HSBC Group)的控股公司,总部设于英国伦敦,该公司于1991年才正式成立,但旗下附属公司已经有相当悠久的历史。

汇丰集团是全球资产规模最大的金融机构之一,其名字源自1865年于香港创立的创始成员——香港上海汇丰银行有限公司。集团在全球82个国家和地区拥有超过1万个附属机构,股票在伦敦证券交易所、香港证券交易所、纽约证券交易所、巴黎证券交易所及百慕达证券交易所等证券交易所上市。

